

И. О. Оленев

**К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. В. НИКОЛЬСКОГО**

[N. O. OLENEV. TO THE 75-BIRTHDAY OF V. V. NIKOLSKY]

Вячеслав Всеволодович Никольский является одним из старейших энтомологов СССР. Он проводил научные исследования, организовывал мероприятия, выполняя правительственные задания по защите растений и охране растительных богатств от иноземных сельскохозяйственных вредителей и много занимался разработкой метода вакуумной фумигации импортных семян хлопчатника в целях их обеззараживания.

Научные труды его (их опубликовано около 40) посвящены азиатской саранче и методам борьбы с саранчевыми, вредителями хлопчатника (мальвой моли, розовому черви, хлопковой совке, шиповатому коробочному черви), колорадскому жуку, павутинным клещикам, вопросам карантина и медицинской энтомологии.

В. В. Никольский родился 13 февраля 1884 г. в г. Ташкенте. Окончил в 1913 г. Петербургский университет по Естественному отделению. Занимался энтомологией у И. А. Порчинского и М. Н. Римского-Корсакова. Работал в Средней Азии, на Кавказе и в центральных учреждениях Москвы и Ленинграда. Так, в 1928 г. он был директором Станции по изучению вредителей и болезней хлопчатника в Ташкенте и заведующим ее Энтомологическим отделом. С 1931 по 1939 гг. заведывал Сектором карантина, а затем Сектором хлопчатника во Всесоюзном институте защиты растений. В 1936 г. утвержден в ученой степени кандидата с.-х. наук без защиты диссертации. В период Великой Отечественной войны и в послевоенный период до 1949 г. работал в Азербайджане заведующим Энтомологическим отделом научно-исследовательского института в г. Кировабаде. С 1949 по 1956 г. работал в Ленинградской Караптинной лаборатории Госинспекции.

В. В. Никольский неоднократно был командирован в различные страны Европы и в Америку по вопросам защиты растений и карантина. В 1928 г. он участвовал в США в Международном энтомологическом конгрессе.

Пожелаем Вячеславу Всеволодовичу доброго здоровья, многих лет жизни и работы на благо Родины.

Г. Я. Бей-Биенко

**К 60-ЛЕТИЮ ПРОФ. Л. П. КАЛАНДАДЗЕ**

[G. J. B E Y - B I E N K O. TO THE 60-BIRTHDAY OF PROFESSOR L. P. KALANDADZE]

28 февраля с. г. в Тбилиси отмечалось 60-летие видного энтомолога и зоолога, действительного члена Академии сельскохозяйственных наук Грузинской ССР, заслуженного деятеля науки Грузинской ССР, профессора Леонида Полиевктовича Каландадзе.

В чествовании юбиляра приняли участие многие биологические и сельскохозяйственные научные и производственные учреждения, высшие учебные заведения СССР и Грузии, а также Всесоюзное энтомологическое общество и его Грузинское отделение.

Л. П. родился 17 ноября 1898 г. в семье писателя. Еще будучи студентом, он в 1920 г. начал работать в Бюро по борьбе с вредителями в качестве инструктора, и с тех пор защита растений является основным направлением научной, общественной и практической деятельности юбиляра. Однако круг научных интересов Л. П. Каландадзе не ограничивается только сельскохозяйственной энтомологией — он работает также в области лесной и медицинской энтомологии. За время своей научной деятельности им опубликовано свыше 100 научных работ, учебники для высших учебных заведений и ряд научно-популярных работ.

Большой удельный вес имеет также педагогическая деятельность Л. П. как профессора вуза и как руководителя многочисленных аспирантов.

Отличаясь живым и деятельным характером, Л. П. ведет большую научно-общественную работу и тесно связан с практическими учреждениями и организациями, проводящими мероприятия по борьбе с вредителями сельского и лесного хозяйства и в области здравоохранения. В течение ряда лет он является бессменным председателем Грузинского отделения Всесоюзного энтомологического общества, способствуя активизации и объединению деятельности энтомологов Грузинской ССР.

В целом научная, научно-общественная и педагогическая деятельность Л. П. и его учеников способствовали успешному развитию научной энтомологии и энтомологической службы в Грузинской ССР. Ряд его научных работ имеет значение для всего Закавказья и для Советского Союза в целом.

В связи с 60-летним юбилеем Л. П. и в ознаменование научных и общественных заслуг Всесоюзное энтомологическое общество избрало его своим почетным членом.

Желаем проф. Л. П. Каландадзе долгих лет столь же энергичной и продуктивной деятельности в области энтомологии.

---

Д. С. Шапиро

### К 60-ЛЕТИЮ ПРОФ. С. И. МЕДВЕДЕВА

[D. S. SHAPIRO. TO THE 60-BIRTHDAY OF PROFESSOR S. I. MEDVEDEV]

Харьковский государственный университет торжественным заседанием отметил 60-летие заведующего Кафедрой Энтомологии университета профессора, доктора биологических наук Сергея Ивановича Медведева.

С. И. родился 16 января 1899 г. в г. Харькове в семье агронома. После окончания реального училища С. И. поступил на Естественное отделение Харьковского университета, которое окончил в 1920 г.; в дальнейшем работал в различных научно-исследовательских учреждениях нашей страны по энтомологии.

С. И. является одним из крупнейших отечественных ученых в области изучения фауны насекомых, их систематики, экологии и зоогеографии; его работы широко известны как в нашей стране, так и за ее пределами. Перу С. И. принадлежит свыше 110 работ, среди которых немало крупных монографий, опубликованных Зоологическим институтом Академии наук СССР в серии «Фауна СССР». В его теоретических работах высказан ряд ценных соображений по вопросам происхождения фауны насекомых на отдельных территориях Советского Союза и, в частности, формирования фауны насекомых лесостепной и степной зон УССР, причем для ряда областей дан прогноз условий распространения главнейших вредителей сельского хозяйства и лесоводства.

Замечательны по глубине мысли и практическому значению работы С. И. по вопросам закономерностей формирования энтомофауны СССР. К такого рода исследованиям относятся работы: «Вопросы эколого-фаунистического и зоогеографического районирования насекомых», «Основные черты изменения энтомофауны Украины в связи с формированием культурного ландшафта», «Влияние деятельности человека на энтомофауну» и многие другие.

Работы С. И. Медведева имеют важное значение для практики социалистического сельского хозяйства и лесоводства: он является автором и соавтором целого ряда определителей насекомых, которыми широко пользуются энтомологи Советского Союза и других стран, а также студенты сельскохозяйственных вузов и биологических факультетов университетов. Ряд работ С. И. посвящен изучению серьезных вредителей, в которых, наряду с описанием биологии и экологии, рекомендуются эффективные меры борьбы. Сюда относятся работы по вредителям сахарной свеклы и агролесомелиоративных питомников; много внимания уделяется мерам борьбы в опубликованных им монографиях по пластинчатоусым жукам.

Как преподаватель С. И. пользуется большой любовью и уважением среди студентов.

С. И. воспитал большой коллектив специалистов, работающих в различных вузах и научно-исследовательских учреждениях СССР. Среди учеников С. И. имеются профессора, доценты и научные работники.

С. И. Медведев — исключительно скромный человек, чуткий товарищ, готовый всегда помочь своим советом и поделиться знаниями.

В связи с 60-летием со дня рождения С. И. Медведев избран почетным членом Всесоюзного энтомологического общества.

---

В. М. Березина

### К 60-ЛЕТИЮ ПРОФ. В. Н. СТАРКА

[V. M. BEREZINA. TO THE 60-BIRTHDAY OF PROFESSOR V. N. STARK]

1 января 1959 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 40 лет научной, педагогической и общественной деятельности заведующего Лабораторией по изучению вредителей лесных и полезащитных насаждений Всесоюзного института защиты растений ВАСХНИЛ, профессора, доктора сельскохозяйственных наук Владимира Николаевича Старка.